

В Диссертационный совет Д 900.006.11  
по защите докторских и кандидатских  
диссертаций при ФГАОУ ВО «Крымский  
федеральный университет имени В.И.  
Вернадского»

### **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

диссертации Романенко Анастасии Юрьевны по теме: «Фактор реформ в развитии экономических систем мезоуровня в условиях цифровых трансформаций», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Реформирование экономической сферы на макро-, мезо- и микроуровне является перманентным процессом, свойственным как развитым, так и развивающимся экономическим системам. Как правило, результативность реформ определяется как объективными факторами (например, технологические сдвиги, экономические «шоки», изменение правил внешнеэкономического взаимодействия и др.), так субъективными, что связано со спецификой спроектированной и реализуемой конструкции формальных и неформальных институтов. Противоречивость и последствия экономических реформ проявляются в темпах экономического роста, опережающих или догоняющих технологических изменениях, масштабности генерации инноваций, накопленном человеческом капитале, эффективности реализации стратегических национальных приоритетов. Интерес к проблеме, рассматриваемой в автореферате в современных условиях определяется активным переходом стран к цифровому формату бизнес-процессов, государственного управления, повышения отдачи инфраструктурных сервисов, что, в конечном счете, меняет уровень конкурентоспособности стран. В связи с отмеченными аргументами проблема реформ, применительно к экономическим системам разного уровня является актуальной темой научных исследований.

В работе правомерно ставится теоретически проблема продвижения теории экономических реформ в части типологии, каналов взаимосвязи структурных компонентов, разработки направлений сдвигов в институциональной матрице, комплекса управленческих решений, потенциальных ограничений, замедляющих процесс реализации. В работе исследованы детерминанты цифровой трансформации экономической системы, выделены стратегические, текущие и операционные задачи, в комплексе влияющие на эффективность систем мезоуровня по продвижению экономических реформ (на примере Нацпроекта «Цифровая экономика»).

Содержание и эффективность экономических реформ в разрезе инвестиционной и инновационной составляющих, как ключевых факторов экономического роста, составляют основу предложенной модели, что позволяет

адаптировать ее для многоуровневых экономических систем, что отвечает требованиям диссертационного исследования по экономической теории. Диссертант обобщила актуальный фактический материал, что является безусловным достоинством работы, как и применение научных методов исследования (компаративистика реформ, агрегирование эмпирических данных, применение логической цепочки «конкретное—абстрактное-конкретное на более высоком аналитическом уровне).

Как всякое научное исследование работа не лишена дискуссионных моментов. Желательно уточнить методологию построения теоретического контура влияния реформ на экономические системы (рис. 1), где сведены разнородные по качеству блоки, а именно: процессы (разработка, управленческие решения), объективные условия (ресурсные, технологические и пр.), ментальные формы (ответственность, адаптация), динамика развития (траектории институциональных трансформаций), что без конкретизации функциональности каждого элемента снижает научную ценность идеи автора. При этом, указанное замечания не снижает положительной оценки диссертационной работы.

Изучение автореферата Романенко А.Ю. позволяет сделать вывод, что ее диссертация соответствует квалификационным требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям и указанным в Положении «О порядке присуждения ученых степеней», а сам автор, Романенко Анастасия Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Профессор кафедры экономической теории, региональной экономики, государственного и муниципального управления ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)», доктор экономических наук (08.00.01), профессор  
«08» июня 2020 г.

**Данилова Ирина Валентиновна**

Подпись Даниловой И.В. удостоверяю  
Начальник управления И.С. Минакова  
по работе с кадрами



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» 454080, г. Челябинск, пр. Ленина, 76, Высшая школа экономики и управления, сайт: <http://hsem.susu.ru/>, кафедра экономической теории, региональной экономики, государственного и муниципального управления, адрес: 454018 г. Челябинск, пр. Ленина, 76, ауд. 508, [danilovaiv@susu.ru](mailto:danilovaiv@susu.ru), тел.: +7(351) 267-93-32,+7 ((351) 267-98-76